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สมการเชิงเส้น 
ตัวแปรเดียว 



สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
แบบรูปและความสัมพันธ์ 

ลองพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างล าดับที่กับจ านวนซ่ึงก าหนดให้  
ดังรูปแบบข้างล่าง 

ล าดับที่ 1 2 3 4 5 6 ... n 

จ านวน 4 5 6 7 8 9 ... n+3 



จากตารางจะพบว่า จ านวนที่อยู่ในแถวของ ล าดับที ่เป็นจ านวนนับ  
1, 2, 3, 4, ... ส่วนจ านวนที่อยู่ในแถวของ จ านวน เป็นผลบวกของ
จ านวนนับกับ 3 ซึ่งอยู่ในหลักเดียวกัน เช่น ล าดับที่ 3 จะสัมพันธ์กับ 
6 ซึ่งมีค่าเท่ากับ 3+3 และล าดับท่ี 6 จะมีความสัมพันธ์กับ 9 ซึ่ง
เท่ากับ 6 + 3 เป็นต้น กรณีล าดับท่ีซึ่งยังไม่ได้ระบุจ านวนท่ีแน่นอน 
เราจะใช้ภาษาอังกฤษแทนล าดับท่ีนั้น เช่น n ดังนั้น ความสัมพันธ์ที่
กล่าวมาจะเขียนเป็น n + 3 เรียก n ว่า ตัวแปร (variable) 



   เมื่อทราบความสัมพันธ์ของล าดับที่ n กับจ านวน n + 3 แล้ว 
สามารถหาจ านวนของล าดับที่เท่าไรก็ได้ เช่น หาจ านวนของล าดับที่ 59 
ได้จาก 59 + 3 ซึ่งเท่ากับ 62 หรือในทางกลับกัน ถ้าต้องการหาว่า
จ านวน 102 อยู่ในล าดับที่เท่าไร หาได้จาก 102-3 หรือหาจ านวนมาแทน 
n + 3 เพื่อให้ได้ผลบวกเท่ากับ 102 นั่นคือ  
จ านวนในล าดับที่ 99 



จงพิจารณาความสัมพันธ์ที่แสดงในตาราง แล้วตอบค าถามต่อไปนี้ 

ล าดับท่ี 1 2 3 4 5 6 ... n 

จ านวน 5 10 15 20 25 30 ...   



1. ถ้าล าดับท่ี 99 จะได้จ านวนเท่าไร  
 ………………………………………………………… 
 
2. ถ้าจ านวน 500 จะได้ล าดับท่ีเท่าใด
 ………………………………………………………… 



3. ถ้าล าดับที่ n จะได้จ านวนเท่าใด 
 ………………………………………………………… 
 
4. จากความสัมพันธ์ที่ก าหนดให้ ถ้าผลบวกของล าดับที่และจ านวน
เท่ากับ 360 จงหาล าดับท่ีและจ านวนนั้น 



ค าตอบของสมการ 
สมการ เป็นประโยคที่แสดงการเท่ากันของจ านวน  
 โดยที่สัญลักษณ์ = บอกการเท่ากัน 
สมการที่มีตัวแปร หมายถึง สมการที่ไม่สามารถบอกได้ว่า  
 เป็นจริงหรือเป็นเท็จ จนกว่าจะหาค่าของตัวแปรในสมการได้ 
ตัวอย่างเช่น  
2a + 9  = 19  ;  a เป็นตัวแปร    – 7  = 3  ;  x เป็นตัวแปร X
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สมการ x - 11 = -5 เป็นจริงหรือเท็จ ขึ้นอยู่กับค่าของ x 
ถ้าแทนด้วย x ด้วย 6 แล้ว x - 11 =  -5 เป็นจริง 
แต่ถ้าแทน x ด้วยจ านวนอ่ืนๆ ท่ีไม่ใช่ 6 แล้ว x - 11 = 5 เป็นเท็จ 
เช่น แทนด้วย 1 จะได้ 1 - 11 = -5 ซึ่งไม่เป็นจริง 
ดังนั้น เราจะเรียกจ านวนที่แทน x แล้วท าให้ x - 11 = -5 เป็นจริงว่า 
ค าตอบของสมการ x - 11 = -5  ดังนั้น 6 เป็นค าตอบของสมการ x - 11 = -5 
ค าตอบของสมการ (Solution the equation) คือ จ านวนท่ีแทนตัวแปรใน
สมการแล้วท าให้สมการเป็นจริง 



พิจารณาสมการต่อไปน้ี  2y - 9 = 25 โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร 
วิธีท า ถ้าแทน y ด้วย 15; จะได้ว่า  (2 x 15) - 9     25 
30 – 9    25 สมการเป็น เท็จ   ดังน้ัน 15 ไม่ใช่ค าตอบของสมการ 
ถ้าแทน y ด้วย 17; จะได้ว่า  (2 x 17) - 9 = 25 
34 - 9 = 25 สมการเป็น จริง   ดังน้ัน ค าตอบของสมการคือ 17 
หมายเหตุ : ตัวอย่างข้างต้นนี้เป็นสมการที่มีจ านวนบางจ านวนเป็นค าตอบ 
 
 
 







จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ต่อไปน้ี 

1. จ านวนหน่ึงลบด้วย 9 เท่ากับ -10 



2. ห้าเท่าของ b เท่ากับ -25 

3. ผลบวกของ x กับ 2 เท่าของ x เท่ากับ 12 



4. จ านวนซึ่งน้อยกว่า y อยู่ 9 คือ 25 
 
 
5. จ านวนซึ่งมากกว่า c อยู่ 13 คือ -18 



6. x บวกด้วย 23 เท่ากับ -6 
 
 
7. y หารด้วย 12 เท่ากับ 9 



8. ห้าเท่าของจ านวนหนึ่งลบด้วย 7 เท่ากับ 18 
 
 
9. เศษสองส่วนสามของจ านวนหนึ่งบวกด้วย 15 เท่ากับ 27 



10. เศษ a ส่วน 9 บวกด้วย 11 เท่ากับ 4 



การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
การแก้สมการ คือ การหาค าตอบของสมการเพื่อให้สมการนั้นเป็นจริง 
สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (Linear equation for one variable) 
คือ สมการที่มีตัวแปร เพียงตัวเดียว และตัวแปรที่มีเลขช้ีก าลังเป็นหนึ่ง 
เช่น 2x - 9 = 53,          = 7,          = 21 เป็นต้น 
  การหาค าตอบของสมการ อาศัย สมบัติของการเท่ากัน มาช่วยในการหาค่า
ของตัวแปรให้รวดเร็วขึ้น ได้แก่ สมบัติสมมาตร สมบัติถ่ายทอด  
สมบัตกิารบวก และสมบัติการคูณ 

2a 9
5
 3(x 2)
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1. สมบัติของสมมาตร (Symmetric property)  
แสดงการเท่ากันของจ านวนสองจ านวนได้สองแบบ กล่าวว่า  
ถ้า a = b แล้ว b = a เมื่อ a และ b แทนจ านวนใดๆ 
 

ตัวอย่างเช่น c    = 15  หรือ  15 = c x – 1 = 10   
หรือ   10  = x – 1  x + y = z   
หรือ  z   = x + y 



2. สมบัติการถ่ายทอด (Transitive property) 
กล่าวว่า ถ้า a = b แล้ว b = c แล้ว a = c เมื่อ a, b และ c แทนจ านวนใดๆ 
ตัวอย่างเช่น  
ถ้า 12 – 6 = 6   และ 6 = 2 x 3  แล้วสรุปได้ว่า 12 – 6 = 2 x 3 
ถ้า a + c = x   และ x = -13    แล้วสรุปได้ว่า a + c = -13 
ถ้า          และ             แล้วสรุปได้ว่า    3 1 9 - 5- = 5 152

49 - 5 = 15 5
  3 1 4- = 5 53



3. สมบัติการบวก (Additive property) 
ถ้ามีจ านวนสองจ านวนเท่ากัน เมื่อน าจ านวนอีกจ านวนหนึ่งมาบวกแต่ละที่จ านวนที่
เท่ากันนั้น แล้วผลลัพธ์จะเท่ากัน จึงกล่าวว่า ถ้า a = b แล้ว a + b = b + c เมื่อ 
a, b และ c แทนจ านวนใดๆ 
ตัวอย่างเช่น ถ้า 2 + 3 = 5  แล้ว (2 + 3) + (-7) = 5 + (-7) 
   ถ้า      y = 11   แล้ว    y + 5 = 11 + 5 
   ถ้า  c + 4 = 12   แล้ว   (c + 4) + (-3) = 12+ (-3) 



4. สมบัติการคูณ (Multiplicative property) 
ถ้ามีจ านวนสองจ านวนเท่ากัน เมื่อน าจ านวนอีกจ านวนหนึ่งคูณกับแต่ละจ านวนทีเ่ท่ากันนั้น 
แล้วผลลัพธ์จะเท่ากัน จึงกล่าวว่า  ถ้า a = b แล้ว  
ca = cb เมื่อ a, b และ c แทนจ านวนใดๆ 
ตัวอย่างเช่น  
 ถ้า x = y   แล้ว  5x = 5y 
 ถ้า a = b   แล้ว     (-0.9)a = (-0.9)b 
 ถ้า m = n   แล้ว  1 1m = m5 5 n 



จะเห็นว่า จ านวนที่น ามาคูณกับจ านวนสองจ านวนที่เท่ากันน้ัน อาจจะเป็น
จ านวนเต็มทศนิยม หรือเป็นเศษส่วนก็ได้ เช่น 

ถ้า x = y  แล้ว        หรือ 

1 x a    c

11x = y 4 4
yx  = 4 4

a b = c cและถ้า a = b, c  0    แล้ว         หรือ 

นั่นคือถ้า a = b แล้ว        เมื่อ a, b และ c แทนจ านวนใดๆ ที่ c    0 a b  = c c



5. สมบัติการแจกแจง (Distributive property) กล่าวว่า 
 a (b + c) = ab + bc เมื่อ a, b และ c แทนจ านวนใดๆ 
ตัวอย่างเช่น  
 2(3+5) =  (2×3) + (2×5) 
 2×8  =  6 + 10 
 16  =  16 



หลักการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
   เป็นดังนี้  
1. ถ้าสมการเป็นเศษส่วนหรือทศนิยม ควรท าให้เป็นจ านวนเต็มก่อน  
2. ใชส้มบัติการเท่ากัน จัดรูปสมการ โดยให้ตัวแปรและค่าคงท่ีอยู่คนละข้าง  
   ของสมการ  
3. ท าสัมประสิทธิ์ของตัวแปรให้เป็นหนึ่ง ก็จะได้ค าตอบของสมการ 



1.จงแก้สมการต่อไปนี้ พร้อมแสดงวิธีตรวจค าตอบ 

1. 3y + 8 = 35   ตรวจสอบ 



2. 16.5 = 1 - 0.25x ตรวจสอบ 



3. 4(x + 6) = 48  ตรวจสอบ 



4.    - 0.8 = 1.6  ตรวจสอบ a 5



5.           ตรวจสอบ 3b - 1 3= 42



c 9 - 3 =  + 5426.               ตรวจสอบ 



7.                    ตรวจสอบ 3 aa 1 +  =  + 2 105 3



8. 4(2 + y) = 8     ตรวจสอบ 



9. 3x + 21 = 60  ตรวจสอบ 



10.    ตรวจสอบ 11x - 9 = 132



ตัวอย่าง ประโยคภาษา ประโยคสัญลักษณ์ 
  ผลบวกของเลขจ านวนหน่ึงกับห้าเท่ากับสิบสอง x + 5 = 12 
  ยี่สิบมากกว่าเลขจ านวนหนึ่งอยู่หก 20 – x = 6 

โจทย์ปัญหาเก่ียวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
ประโยคภาษาและประโยคสัญลักษณ์ 
ประโยคภาษา คือ ประโยคท่ีกล่าวถึงส่ิงหนึ่งสิ่งใดในเชิงบรรยาย 
ประโยคสัญลักษณ์ คือ ประโยคท่ีเขียนแทนประโยคภาษา โดยใช้สัญลักษณ ์  
        ต่างๆ แทน จะมีตัวแปรหรือไม่มีตัวแปรก็ได้ 



การแก้โจทย์ปัญหาเพื่อหาค าตอบของสมการ มีขั้นตอนดังนี้ 
ขั้นที่ 1 วิเคราะห์โจทย์เพื่อท าความเข้าใจปัญหาว่า 
โจทย์ก าหนดอะไรมากให้ (สิ่งที่โจทย์บอก) 
โจทย์ให้หาอะไร (สิ่งที่โจทย์ถาม) 
ขั้นที่ 2 ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ให้หาหรือแทนสิง่ที่เกี่ยวขอ้งกับ
สิ่งที่โจทย์ให้หา เช่น x แทนค าตอบที่โจทย์ต้องการทราบ 



ขั้นที่ 3 วางแผนแล้วเขียนสมการตามเงื่อนไขในโจทย์ 
ขั้นที่ 4 ด าเนินการตามแผน โดยแก้สมการเพื่อหาค าตอบ 
  ที่โจทย์ต้องการ 
ขั้นที่ 5 ตรวจสอบค าตอบที่ได้ด าเนินการไปแล้ว 



1. สองในสามของจ านวนนักเรียนในชั้นหนึ่งเป็นผู้หญิง 28 คน 
 
 
2. ผลบวกของสี่เท่าของจ านวนๆหนึ่งกับหกเป็นสาม 



3. เมื่อแปดปีที่แล้วอายุของสมบัติเป็นสองในสามของอายุในปัจจุบัน 
 
 
4. สามในเจ็ดของเลขจ านวนหนึ่งต่างกับสี่ในห้าของจ านวนๆ นั้นอยู่
สิบห้า 
 



5. ผลต่างของสี่ในห้าของจ านวนหนึ่งกับสอง เท่ากับสิบเก้า 
 
 
6. ผลบวกของจ านวนคู่สองจ านวนเรียงกันเท่ากับห้าสิบแปด 



7. ปัจจุบันบิดาอายุ 33 ปี น้อยกว่าสิบสองเท่าของอายุบุตรชาย 
   อยู่ 3 ปี 
 
8. หนึ่งในสองของจ านวนสมุดที่มีอยู่มากกว่าที่ใช้ไปแลว้สิบเอ็ดเล่มอยู่ 
   สิบแปดเล่ม 



9. โฟกัสมีอายุ 15 ปี มากกว่าสองเท่าของอายุแซมมี่อยู่ 3 ป ี
 

 
10. สองเท่าของผลบวกระหว่างสามในสี่ของเลขจ านวนหนึ่งกับ
สามเท่ากับ 96 



จงแก้ปัญหาโจทย์สมการต่อไปนี ้

1. ห้องเรียนห้องหน่ึงมีนักเรียนชายเป็น   ของนักเรียนหญิง  
ถ้านักเรียนชายมี 20 คน ห้องเรียนนี้มี นักเรียนหญิงก่ีคน 
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2. ต้องการแบ่งแอปเปิล 160 ผลออกเป็น 2 กอง โดยให้กองหนึ่ง
มากกว่าอีกกองหนึ่ง 30 ผล แอปเปิลกองที่มีน้อย มีแอปเปิลกี่ผล 



3. พ่อค้าปิดราคาสินค้าไว้จ านวนหน่ึง เมื่อมีผู้ซื้อเงินสดเขาคิดราคาเพียง   
 ของราคาท่ีปิดไว้ นายอ านาจซ้ือสินค้านั้นโดยให้ธนบัตรฉบับละ 
500 บาท แล้วได้รับเงินทอน 150 บาท จงหาว่าพ่อค้าปิดราคาสินค้า 
ไว้เท่าไร 
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4. ปัจจุบันบิดาอายุ 42 ปี อายุของบิดาน้อยกว่าสิบสองเท่าของ 
   อายบุุตรชายอยู่ 6 ปี บุตรชายอายุเท่าไร 



5. วินัยแบ่งสมุดให้น้อยไปครึ่งหนึ่งของที่มีอยู่  
   แล้วใช้ไปอีก 11 เล่ม ปรากฏว่าเหลือสมุด 
   ที่ยังไม่ได้ใช้อีก 18 เล่ม เดิมวินัยมีสมุดทั้งหมดกี่เล่ม 



6. บอยมีอายุมากกว่าเชน 15 ปี อีก 4 ปีข้างหน้า บอยจะมีอายุเป็น
สองเท่าของอายุของเชน จงหาว่าปัจจุบันบอยและเชนมีอายุเท่าไร 



7. แพนเค้กอ่านหนังสือวันแรกได้    ของจ านวนหน้าหนังสือทั้งเล่ม 
วันต่อมาอ่านอีก 25 หน้า ปรากฏว่าเหลือหนังสืออีกครึ่งเล่มพอดี  
จงหาว่าหนังสือเล่มนี้มีกี่หน้า 
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8. จ านวนคี่สามจ านวนเรียงกัน เมื่อรวมกันจะได้ 93 จงหา
จ านวนคี่สามจ านวนนั้น 



9. รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่งมีด้านยาวยาวกว่าด้านกว้าง 2 เมตร 
ถ้ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้านี้มีเส้นรอบรูปยาว 56 เมตร จงหาด้านกว้าง
และด้านยาวของรูปสี่เหลี่ยมนี้ 



แบบทดสอบท้ายบท 

1) ข้อใดเป็นค าตอบของสมการ 20 - 3b = 19 

1.     
2.  1    
3.  3    
4.  12 

1
3



1.         = 2  [x = 5]     
2. x + 1 = 1 + x [x = 1] 
3. 2x – 3 = 5  [x = 3]     
4. 13 + 2x = 15 [x = 1] 

2) ข้อใดเป็นเท็จ 

x 3
4




3) ค าตอบของสมการ 2(x-3) = 8 ตรงกับค าตอบของสมการ
ในข้อใด 

1.  - 1 = 5  2.   (x - 1) = 3
   
3.   (2 + x) = 6  4.     = 2 

1
2

2x3

1
3

x 1
5




4) ข้อใดถูกต้อง 

1. x – 7 = 12  แล้ว x = 5  
2. 2x = 7   แล้ว x = 
3. 5x = 20   แล้ว x = 100  
4.  - 4 = 20 แล้ว x = 96 1x2

7
2



5) x = 21, y = 1.5 และ x + y + z = 15 แล้ว z มีค่า
เท่าใด 

1. -3.5    
2. -4.5    
3. -7.5    
4. -12.5 



6)   = 2.3 แล้ว c มีค่าเท่าไร 

1. 3.01    
2. 3.02    
3. 3.05    
4. 3.08 

2c 1.5

2





7) ค าตอบของสมการ 4x – 5 = 3x + 3 เท่ากับข้อใด 

1. 8    
2. 16    
3. 28    
4. 32 



8) จงหาค่าของ x จากสมการ 5(x - 3) = 3(x – 1) 

1. 6    
2. 9    
3. 11    
4. 12 



9) ถ้า 0.4y – 0.3 = 1.2 + 0.1y แล้ว y – 2 มีค่าเท่าใด 

1. 1    
2. 2    
3. 3    
4. 4 



10) ค าตอบของสมการในข้อใดมีค่าเป็น 6 เท่าของ 1.1 

1. 13 + x = 20   
2. 15 – x = 7   
3. x + 0.7 = 7.3   
4.    + x = 0.6 3

5



11) ข้อใดถูกต้อง 

1. 5 เป็นค าตอบของสมการ 3x + 9 = 27   
2.    เป็นค าตอบของสมการ 3x + 9 = 27x 
3. 8 เป็นค าตอบของสมการ   = x – 4   
4. 12   เป็นค าตอบของสมการ 5x = 25 + x 

3
4

1
2

1
2



12) จากสมการ 2x + 8 = 108 กับ         = 10 จงหาค่า x + y 

1. 37    
2. 42    
3. 50    
4. 64 

3y 2

4





13) แบ่งเงินให้เด็ก 10 คน แล้วเรียกคืนคนละ 3 บาท ดังนั้น 
เด็กแต่ละคนจะได้รับเงินคนละ 7 บาท ข้อใดเป็นประโยคสัญลักษณ์
แทนข้อความดังกล่าว 

1.  + 3 = 7   
2.  - 3 = 7   
3. 10x – 3 = 7   
4. 3x + 10 = 7 

x
10x
10



14) จ านวนหนึ่งมีค่าเป็น 4 เท่าของอีกจ านวนหนึ่ง ถ้าสองจ านวน
นั้นรวมกันได้ 30 จ านวนมากมีค่าเท่าไร 

1. 16     
2. 20    
3. 24    
4. 36 



15) ถ้าจ านวนเต็มบวกสามจ านวนเรียงกันมีผลบวกเท่ากับ 69 แล้ว 
จ านวนที่มีค่ามากที่สุดคือจ านวนใด 

1. 21    
2. 22    
3. 23    
4. 24 



16) เก้าเท่าของจ านวนจ านวนหนึ่งบวกกับ 5 มีค่าเท่ากับ 50 จง
หาเลขจ านวนนั้น 

1. 5    
2. 10    
3. 15    
4. 20 



17) วิชิตมีเงินอยู่ 1,200 บาท ถ้าสามในห้าของเงินของพี่สาว
มากกว่าเงินของวิชิตอยู่ 300 บาท พ่ีสาวของวิชิตมีเงินกี่บาท 
  

   1. 1,000   
   2. 1,500   
   3. 2,000   
   4. 2,500 



18) ถ้าแบ่งเงิน 240 บาท ให้แก่นิดและหน่อย โดยที่นิดได้เป็น 
2 เท่าของหน่อย นิดจะได้เงินเท่าไร 

1. 40 บาท   
2. 60 บาท   
3. 80 บาท   
4. 160 บาท 



19) ปัจจุบันมานพมีอายุ 47 ปีเมื่อ12 ปีที่แล้วประเสริฐมีอายุเป็น    
 ของมานพ จงหาอายุปัจจุบันประเสริฐ 

1. 35 ป ี    
2. 42 ป ี    
3. 49 ป ี    
4. 54 ป ี
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